Сообщение  от обучающейся 10 класса Шкрябина Светлана

Горный Крым

Географическое положение. Рельеф. Климатические условия. Природные воды. Растительность. Животный мир. Население и экологические проблемы.

Географическое положение. Горные хребты южной части Крымского полуострова — это северный форпост краевой зоны альпийских структур, протягивающихся от Балканского полуострова через Черное, Азовское и Каспийское моря вплоть до северных окраин Иранского нагорья (смотрите карту физико-географического районирования Евразии со ссылками на фотографии природы данного региона). Располагаясь на переходе от умеренного к субтропическому климатическому поясу, Крымские горы служат важнейшим климаторазделом, что не только обусловливает уникальные черты их природы, но и определяет природные характеристики прилегающей к ним территории Южного берега Крыма.

Северная граница Горного Крыма проходит по Альминской и Индольской впадинам, отделяющим его от равнин степной части Крымского полуострова; на юге горные склоны круто спускаются к Черному морю, во впадину которого погружена южная часть этой складчатой системы. На востоке продолжением Крымских гор служат холмистые гряды и невысокие хребты Керченского полуострова, переходящие через Керченский пролив в аналогичные структуры Предкавказья уже в пределах России.

Рельеф. В рельефе Горного Крыма хорошо прослеживаются несколько продольно вытянутых гряд. Самая южная, главная гряда (Яйла, в переводе с татарского — летнее пастбище) соответствует осевой зоне Крымского антиклинория и достигает значительных высот (гора Роман-Кош — 1545 м). Плоские вершинные поверхности сложены в основном твердыми верхнеюрскими известняками, образующими крутые отвесные склоны (особенно вдоль Южного берега) и обрывистые борта каньонов, среди которых наиболее известен Большой Каньон Крыма к северу от Ай-Петринской яйлы. В восточной части Яйла распадается На ряд изолированных массивов (Чатырдаг, Демерджи-яйла и др.).

Неповторимое своеобразие Яйлы связано с широким развитием карстового рельефа. Здесь представлен весь спектр образований, характерных для голого карста средиземноморского типа, — карровые поля, котловины, воронки, поноры, карстовые источники, пропасти и пещеры (в частности, система Красных пещер на Долгоруковской Яйле протяженностью более 13 км).

Для рельефа южного побережья Крымского полуострова, сформировавшегося в зоне распространения таврических глинистых сланцев, характерны грядово-эрозионные формы, а также вулканические образования (лакколиты), например Аюдаг (Медведь-гора) близ Гурзуфа. Восточнее, у поселка Коктебель, находится разрушенный древний вулкан — гора Карадаг. Большую опасность для населения и хозяйства в прибрежной зоне представляют обвалы известняковых глыб и оползни в толщах сланцев, которые повреждают строения, дороги, наносят ущерб садам и виноградникам.

Вдоль северного склона Яйлы протягиваются две куэстовые гряды, разделенные широким продольным понижением, по которому проходят основные транспортные пути Крымского полуострова. Внутренняя куэста сложена верхнемеловыми и палеоценовыми известняками и достигает высоты 550-750 м; внешняя высотой до 350 м образована известняками и песчаниками неогена.

Климатические условия. Климатические различия южного побережья и горных районов Крыма обусловлены барьерным эффектом Крымских гор и смягчающим влиянием Черного моря. Южный берег занимает окраинное положение в области средиземноморского климата. Средняя температура января составляет около 4 °С, в летние месяцы — почти 25 °С. Осадки практически полностью выпадают в виде дождей, их максимум приходится на зиму, когда в Крым проникают средиземноморские циклоны, отдающие большую часть влаги на южных и юго-западных склонах Яйлы и прилегающих участках побережья. В среднем за год выпадает около 600 мм осадков, на востоке их количество сокращается до 300 мм и менее.

По мере движения вверх по южному склону Яйлы климат становится прохладнее, возрастает количество осадков (до 1000-1200 мм в западной части и до 500-700 мм на востоке, где наиболее влажным сезоном года становится лето).

Природные воды. Реки Горного Крыма имеют малую длину и небольшие площади бассейнов. Стекая с крутых южных склонов Яйлы, они выполняют энергичную эрозионную работу. Для рек характерен паводковый режим, летом более мелкие из них пересыхают. В долинах некоторых рек Южного берега после ливней образуются мощные селевые потоки. Закарстованные вершинные поверхности Яйлы и куэстовых гряд вообще лишены поверхностных водотоков. Дождевые воды стекают в трещины и поноры, формируя значительные запасы подземных карстовых вод, которые питают многие родники и источники, играющие важную роль в водоснабжении.

Растительность. Средиземноморские черты в почвенно-растительном покрове ярче всего проявляются на Южном берегу Крыма. На склонах Крымских гор хорошо развита высотная поясность, затушевывающая зональные особенности растительности и почв. Тем не менее здесь также многочисленны субтропические растения (до 50% видового состава), что позволяет отнести растительные формации региона к субсредиземноморскому типу, сходному с растительностью северной части Балканского полуострова. Для южных районов Горного Крыма характерно исключительно высокое биоразнообразие — на этой небольшой территории насчитывается почти 1500 видов растений, в том числе эндемичных (крымский эдельвейс Cerastium bibersteinii) и реликтовых (сосна Станкевича Pinus stankeviczii).

У южного подножия Крымской Яйлы произрастают низкоствольные дубово-можжевеловые леса с подлеском из листопадных и вечнозеленых кустарников — земляничного дерева (Arbutus andrachne), ладанника (Cistus tauricus), иглицы (Ruscus ponticus), перевитых плющом и ломоносом. Восточнее леса замещают кустарниковые заросли типа шибляка из пушистого дуба, грабинника и держи-дерева (Paliurus spina christi), которые на наиболее сухих участках сменяются зарослями ксерофитных трав и полукустарничков. Массивы реликтовой сосны сохранились в окрестностях Судака и на крайнем западе побережья. Почвенный покров представлен красно-бурыми и коричневыми почвами субтропиков, встречаются участки реликтовых красноземных почв. На значительных площадях естественная растительность побережья заменена виноградниками, плантациями табака и плодовых культур. Многочисленные курортные зоны имеют садово-парковую растительность, в составе которой множество интродуцированных видов: лавр, кипарис, магнолия, веерная пальма, самшит, падуб и др. Огромная коллекция растений всего мира собрана в уникальном Никитском ботаническом саду, находящемся недалеко от Ялты на склонах Никитской Яйлы. Типичные лесные и кустарниковые сообщества охраняются в заповедниках Ялтинский и Мыс Мартьян.

На южных склонах дубово-можжевеловые леса сменяются широколиственными (в основном дубовыми) и сосновыми из крымской сосны (Pinus pallasiana) на горно-лесных бурых почвах. Выше 900 м появляются буковые леса, в составе которых кроме бука (Fagus taurica) присутствуют сосны, граб, клен. Вершинные поверхности Яйлы занимают каменистые горные луга, луговые степи и заросли можжевелового стланика (Juniperus pygmaea), в основном на горнолуговых черноземовидных почвах. Северные склоны Яйлы и прилегающие к ним куэстовые гряды покрыты главным образом дубовыми лесами. В средней части склонов в их составе преобладает дуб скальный (Quercus petraea), ниже господство переходит к более ксерофильному пушистому дубу (Quercus pubescens). В предгорьях широко распространены заросли шибляка.

Животный мир. Фауна южной части Крымского полуострова принадлежит Средиземноморской подобласти. Здесь широко распространены беспозвоночные (цикады, богомолы), встречается эндемичная ящерица — крымский геккон (Tenuidactylus kotschyi). На склонах Яйлы обитают типичные виды горно-лесной фауны — благородный олень, косуля, барсук, лисица; многочисленны птицы.

Население и экологические проблемы. Уникальные природные особенности, в первую очередь благоприятные климатические условия, издавна снискали южным районам Крымского полуострова славу замечательного курорта. Южный берег Крыма, как и Французская Ривьера (Лазурный берег), представляет собой почти непрерывную череду курортных городов и поселков, где наряду с климатотерапией и морскими купаниями (с июня по октябрь) возможно и виноградолечение. Узкая окультуренная полоса побережья нуждается в постоянной защите от оползней и селей. Важной экологической проблемой Горного Крыма по-прежнему остается рациональное использование и охрана крайне ограниченных водных ресурсов. В последние годы усилено внимание к сохранению лесов и проведению лесовосстановительных работ на склонах Яйлы, поскольку именно горные леса играют здесь огромную противоэрозионную и водоохранную роль.

